ЛЕКЦИЯ №2 

Учёт денежных средств 

Расчёты денежными средствами могут осуществляться в наличной (кассовые операции) и в безналичной формах. Наличное денежное обращение регулируется Порядком ведения кассовых операций в РФ, утверждённым Центральным банком РФ от 22.07.1993 г. 

Предприятия обязаны сдавать в банк все наличные деньги сверх установленных лимитов остатка наличных денег в кассе. Наличные сверх лимитов могут храниться в кассе только для выдачи зарплаты не свыше трёх рабочих дней, включая день получения денег в банке. По истечении этого срока суммы, не использованные по назначению, сдаются в банк. 

Суть лимитирования хранения денежных средств состоит в том, что остаток денег в кассе на конец дня (Ск по сч. 50 «Касса» за день) не должен превышать установленного лимита остатка. Обороты же по счёту 50 за день могут превышать установленный лимит. 

Порядок и сроки сдачи наличных денег устанавливаются каждому предприятию обслуживающим банком по согласованию с руководителем предприятия. 

Предприятия могут расходовать поступающую в их кассу денежную выручку. При этом необходимо соблюдать предельный размер расчётов наличными деньгами между юридическими лицами, который в настоящее время составляет 100000 рублей по одной сделке (в рамках одного договора). 

Для ведения кассовых операций предусматривается должность кассира, с которым заключается договор о полной материальной ответственности. 

Руководитель организации обязан оборудовать кассу таким образом, чтобы обеспечить сохранность денег в помещении кассы, а также при доставке их из банка и сдаче в банк. 
Кассовые операции оформляются следующими типовыми документами: 

· приходный кассовый ордер (ПКО); 

· расходный кассовый ордер (РКО); 

· журнал регистрации приходных и расходных кассовых документов; 

· кассовая книга; 

· книга учёта принятых и выданных кассиром денежных средств. 

Учёт кассовых операций ведётся на активном счёте 50 «Касса», к которому могут быть открыты субсчета: 

1) 50.1 «Касса организации» - это основной рабочий счёт; 

2) 50.2 «Операционная касса» - открывается только в специализированных организациях (касса хранения билетов, касса в отделениях связи, остановочных пунктах и т. п.); 

3) 50.3 «Денежные документы» - предназначен для учёта приобретаемых почтовых марок, марок государственной пошлины, оплаченных авиабилетов, путёвок в дома отдыха. 

Основные проводки по учёту кассовых операций 

1. Д50К90 – получена наличная выручка от реализации продукции, работ, услуг. 

2. Д50К91 – на сумму полученных прочих доходов, не относящихся к обычным видам деятельности. 

3. Д50К51 – в кассу поступили деньги с расчётного счёта. 

4. Д50К75 – наличные деньги получены от учредителей в качестве вклада в уставный капитал. 

5. Д50К62 – получен аванс от покупателя (может быть, просто покупателем оплачена приобретённая продукция). 

6. Д70К50 – выплачена зарплата из кассы. 

7. Д71К50 – выдано под отчёт. 

8. Д51К50 – сверхлимитный остаток наличных денег сдан в банк на расчётный счёт. 

9. Д60К50 – выдан аванс поставщику (либо просто произошла оплата поставщику). 

Использование наличных денег подотчётными лицами отражается проводкой Д10,15,41К71 – на сумму приобретённых материалов, товаров. 

Д20,23,25,26,29,44К71 – на сумму оплаченных подотчётными лицами услуг сторонних организаций. 

Сдача в кассу неиспользованного остатка отражается проводкой Д50К71. 

Возмещение перерасхода – Д71К50 (если подотчётное лицо потратило свои деньги). 

Безналичные расчёты регулируются Положением Центрального банка РФ «О безналичных расчётах в РФ» от 03.10.2002 г. 

Организация безналичных расчётов предполагает заключение договора банковского счёта между банком и организацией. 

Для открытия расчётного счёта организация должна представить в банк: 

1) заявление на открытие счёта; 

2) нотариально заверенные копии учредительных документов; 

3) свидетельство о постановке на учёт в налоговых органах и внебюджетных фондах; 

4) карточку с образцами подписей руководителя, главбуха и оттиском печати (нотариально заверенную). 

Безналичные расчёты могут осуществляться с помощью: 

1) платёжных поручений. При расчётах платёжным поручением банк обязуется по поручению плательщика за счёт средств, находящихся на его счёте, перевести определённую денежную сумму на счёт указанного плательщиком лица в этом или ином банке в срок, предусмотренный законом. Это самая простая и распределённая форма расчётов. 

Основные проводки: 

1) Д60,76К51 – выдан аванс поставщику либо осуществлена последующая оплата; 

2) Д51К62,76 – получен аванс от покупателя либо оплачена (покупателем) ранее отгруженная нами продукция; 

3) Д68К51 – перечислены с расчётного счёта налоговые платежи; 

4) Д69К51 – уплачены взносы во внебюджетные фонды (единый социальный налог); 

5) Д66,67К51 – уплачены кредиты банков и проценты по ним. 

2) аккредитивы. Аккредитив – это обязательство банка по поручению плательщика произвести платежи в пользу получателя средств по предъявлении последним документов, соответствующих условиям аккредитива. 

1) Д55К51 – депонированы суммы на аккредитив (с расчётного счёта деньги переведены на специальный счёт (аккредитив)); 

2) Д60,76К55 – списание средств с аккредитива в пользу поставщика или подрядчика; 

3) Д51К55 – неиспользованная сумма аккредитива возвращена на счёт плательщика. 

3) расчёты чеками. Чек – это ценная бумага, содержащая ничем не обусловленное распоряжение чекодателя банку произвести платёж указанной в нём суммы чекодержателю. 

4) расчёты по инкассо. В этом случае банк обязуется по поручению клиента осуществить за него действия по получению от плательщика платежа и/или акцепта платежа. Акцепт – это распоряжение (одобрение) плательщика. 

Расчёты по инкассо осуществляются на основании платёжных требований, оплата которых может производиться по распоряжению плательщика (акцептом) или без него (в безакцептном порядке) и инкассовых поручений, оплата которых производится исключительно в безакцептном порядке. 

Инкассовые поручения применяются при взыскании задолженности по налогам и сборам, а также для взыскания по исполнительным документам (судебные приказы). 

	№ п/п
	Содержание операции
	Сумма
	Дебит (Д)
	Кредит (К)

	1 
	Расходно-кассовый ордер (РКО): выдана инженеру Иванову сумма перерасхода по авансовому отчёту 
	60 
	71 
	50 

	2 
	Приходно-кассовый ордер (ПКО): получено в банке по чеку для выдачи зарплаты 
	126600 
	50 
	51 

	3 
	ПКО: сдан в кассу агентом Максимовым остаток подотчётных сумм 
	50 
	50 
	71 

	4 
	РКО: по платёжным ведомостям выплачена зарплата 
	122600 
	70 
	50 

	5 
	РКО: выдан аванс на командировку инженеру Васильеву 
	4000 
	71 
	50 

	6 
	Списаны с расчётного счёта отчисления ФСС 
	2000 
	69 
	51 

	7 
	Зачислено (на расчётный счёт): 
	
	
	

	
	· краткосрочный кредит банка 
	30000 
	51 
	66 

	
	· за продукцию от покупателя 
	25000 
	51 
	62 

	
	· по квитанции взнос наличными из кассы 
	10000 
	51 
	50 

	8 
	Оплачено транспортной фирме за перевозку материалов 
	4200 
	60 
	51 


Учёт основных средств (ОС) 

Согласно ПБУ 6/01 «Учёт основных средств», основные средства (ОС) – это активы, в отношении которых одновременно выполняются следующие условия: 

1) предназначены для использования в производстве продукции, при выполнении работ или оказании услуг либо для управленческих нужд организации; 

2) использование в течение длительного времени, т. е. срок полезного использования – свыше 12 месяцев; 

3) организацией не предполагается последующая перепродажа данных активов; 

4) способность приносить экономические выгоды в будущем. 

Классификация основных средств (ОС) приведена в Общероссийском классификаторе основных фондов (ОКОФ). 

ОКАТО – Общероссийский классификатор административно-территориальных образований. 

ОКВЭД – Общероссийский классификатор видов экономической деятельности. 

ОКОНХ – Общероссийский классификатор отраслей народного хозяйства. 

И т. д. 

По группам основные средства классифицируются на: 

· здания; 

· сооружения; 

· рабочие и силовые машины и оборудование; 

· измерительные и регулирующие приборы и устройства; 

· вычислительная техника; 

· транспортные средства; 

· инструмент; 

· производственный и хозяйственный инвентарь и принадлежности (мебель и т. д.); 

· рабочий продуктивный племенной скот; 

· многолетние насаждения; 

· прочие основные средства. 

К основным средствам также относятся: 

· капитальные вложения на коренное улучшение земель и в арендованные основные средства (осушительные, оросительные работы), а также земельные участки, объекты природопользования (вода, недра и другие природные ресурсы). 

Единицей бухгалтерского учёта основных средств является инвентарный объект. 

Каждому инвентарному объекту при принятии к бухучёту должен присваиваться отдельный инвентарный номер. 

Когда инвентарный объект имеет несколько частей, каждая из которых имеет разный срок полезного использования (существенно разный), то каждая из них учитывается как самостоятельный инвентарный объект и имеет отдельный инвентарный номер. 

Если по объекту, состоящему из нескольких частей, установлен общий для объекта срок полезного использования, указанный объект числится за одним инвентарным номером. 

Пообъектный учёт основных средств ведётся на инвентарных карточках учёта основных средств (форма №ОС-6), которые открываются на каждый инвентарный объект. 

Основные средства принимаются к бухгалтерскому учёту по первоначальной стоимости. 

В зависимости от источников поступления понятие «первоначальная стоимость» имеет различное содержание: 

1. По объектам, приобретённым за плату или изготовленным собственными силами, в первоначальную стоимость включаются: 

· фактические затраты, в состав которых могут включаться суммы, уплачиваемые в соответствии с договором поставки продукции, а также суммы, уплачиваемые организациям по договору строительного подряда; 

· суммы, уплачиваемые за информационные и консультационные услуги, связанные с приобретением основных средств; 

· регистрационные сборы, государственные и таможенные пошлины, невозмещаемые налоги и прочее. 

1. Первоначальной стоимостью основных средств, внесённых в счёт вклада в уставной капитал, признаётся их денежная оценка, согласованная учредителями, при необходимости для оценки принимается независимый оценщик. 

2. Первоначальной стоимостью основных средств, приобретённых по договорам, предусматривающим исполнение обязательств неденежными средствами (договоры мены, бартерные операции) признаётся стоимость ценностей, передаваемых организации. Причём стоимость этих ценностей устанавливается исходя из цены, по которой организация определяет стоимость аналогичных ценностей. 

3. Первоначальной стоимостью основных средств, полученных организацией по договору дарения (безвозмездно), признаётся их текущая рыночная стоимость на дату принятия к бухгалтерскому учёту. 

Независимо от способа поступления в первоначальную стоимость основных средств включаются фактические затраты организации на доставку объектов и приведение их в состояние, пригодное для использования. 

Стоимость основных средств, по которой они приняты к бухгалтерскому учёту, не подлежит изменению, кроме случаев достройки, дооборудования, реконструкции, модернизации, частичной ликвидации и переоценки. 

Кроме первоначальной стоимости используются такие понятия, как: 

1. остаточная (балансовая) стоимость – это первоначальная или восстановительная стоимость за минусом начисленной амортизации; 

2. восстановительная стоимость – это стоимость воспроизводства основного средства на момент оценки; 

3. ликвидационная стоимость – это стоимость основного средства, списываемого с баланса с учётом расходов по демонтажу (разборке), утилизации отходов от демонтажа и с учётом доходов от оприходования материалов, пригодных к дальнейшему использованию (например, запчастей и металлолома). 

Независимо от источников поступления для предварительного аккумулирования расходов, которые в последствии составят первоначальную стоимость основных средств, используется счёт 08. 

Основанием для принятия основного средства к учёту является Акт приёмки-передачи основных средств (форма ОС-1). 

Средства, используемые организацией при приобретении основных средств, должны быть возмещены. 

Так как основные средства используются в течение длительного времени, то единовременное списание затрат на их приобретение неправомерно. 

Для равномерного включения стоимости основного средства в стоимость продукции используется амортизация. 

АМОРТИЗАЦИЯ  =   ИЗНОС

Сумма амортизации накапливается по кредиту счёта 02. 

По арендованным основным средствам амортизация начисляется той стороной, которая по условиям договора аренды учитывает объект на своём балансе (как правило, арендодатель). 

Не начисляется амортизация по: 

2. объектам внешнего благоустройства (заборы, дороги и пр.); 

3. земельным участкам и объектам природопользования; 

4. объектам, потребительские свойства которых с течением времени не изменяются (музейные ценности). 

Начисление амортизации начинается с первого числа месяца, следующего за месяцем принятия этого объекта к бухгалтерскому учёту и производится до полного погашения стоимости этого объекта либо списания его с баланса. 

Начисление амортизации прекращается с первого числа месяца, следующего за месяцем полного погашения стоимости этого объекта либо списания его с баланса. 

В течение срока полезного использования начисление амортизации не приостанавливается, кроме случаев консервации на срок более трёх месяцев и реконструкции и модернизации больше двенадцати месяцев. 

Начисление амортизации производится независимо от результатов хозяйственной деятельности в отчётном периоде. 

Существуют следующие способы начисления амортизации: 

· Линейный. 

Na = 1/n, где 

Na – норма амортизации, в долях или процентах; 

n – срок полезного использования, в годах или месяцах – годовая или месячная. 

Годовая сумма амортизации: 

Ас = Первоначальная стоимость х Na 
· Способ уменьшаемого остатка. 

Остаточная стоимость х Na х Коэффициент ускорения

Коэффициент ускорения не может быть больше 3 по законодательству. 

· Способ списания стоимости по сумме чисел лет срока полезного использования. 

	Ас =
	Первоначальная стоимость х Число лет, оставшихся до окончания срока полезного использования 
	. 

	
	Сумма чисел лет срока полезного использования  
	


· Списание пропорционально объёму продукции. 

	Ас =
	Первоначальная стоимость х Фактический объём продукции  
	. 

	
	Плановый объём продукции 
	


Для целей налогообложения применяются способы: 

1. линейный; 

2. нелинейный. 

Выбытие основных средств имеет место в случае продажи, безвозмездной передачи, списания вследствие физического и морального износов, ликвидации при авариях, стихийных бедствиях и других чрезвычайных ситуациях, передачи в виде вклада в уставный капитал. 

Бухгалтерский учёт доходов и расходов, связанных с выбытием основных средств, ведётся на сч. 91 и учитывается в составе прочих доходов и расходов. 

Основные проводки: 

Д08К23 – на сумму фактических затрат вспомогательных производств (например, по изготовлению основных средств, по их доставке, монтажу и т. п.). 

Д08К60 – приобретены услуги сторонних организаций, связанные с приобретением основных средств (консультирование, доставка, монтаж и т. п.). 

Д08К70,69 – начислена зарплата и отчисления с неё работникам, занятым операциями, связанными с приобретением основных средств. 

Д08К75 – основные средства поступили от учредителей в качестве вклада в уставный капитал. 

Д08К98.2 – основные средства получены безвозмездно. 

Д20,23,25,26К02 – начислена амортизация. 

Выбытие основных средств отражается следующими проводками: 

1) Д01.Субсчёт «Выбытие основных средств»К01- списана первоначальная стоимость выбывающих объектов основных средств (основного средства). 

2) Д02К01.Субсчёт «Выбытие основных средств» - списана сумма амортизации, начисленной по выбывающим объектам. 

3) Д10К91 – оприходованы материалы от демонтажа выбывающих объектов, пригодные к дальнейшему использованию. 

4) Д91К23,10,70,69 – на сумму расходов, связанных с демонтажом основных средств. 

5) Д91К01.Субсчёт «Выбытие основных средств» - списана остаточная стоимость выбывающих объектов. 

6) Д99К91 – на сумму убытка от выбытия основных средств. 

7) Д91К99 – на сумму прибыли от выбытия основных средств. 

8) Д62К91 – доход от реализации основных средств. 

Выбытие основных средств в связи с чрезвычайными ситуациями отаржается непосредственно на сч. 99, минуя сч. 91. 

Задача 

	№ п/п
	Содержание операции
	Сумма
	Дебит (Д)
	Кредит (К)

	1 
	Перечислено с расчётного счёта поставщику за токарный станок 
	330400 
	60 
	51 

	2 
	Поступил от поставщика токарный станок, не требующий монтажа: 
	
	
	

	
	· отпускная цена  
	280000 
	08 
	60 

	
	· НДС (18%) 
	50400 
	19 
	60 

	3 
	Приобретены услуги транспортной организации по перевозке станка: 
	
	
	

	
	· отпускная цена  
	500 
	08 
	60 

	 
	· НДС (18%) 
	90 
	19 
	60 

	4 
	Токарный станок принят к учёту по первоначальной стоимости 
	280000 + 500 = 280500 
	01 
	08 

	5 
	От другой организации безвозмездно получены основные средства 
	28500 
	08 
	98.2 

	
	
	
	01 
	08 

	6 
	Поступило от учредителей в качестве вклада в уставный капитал 
	195000 
	08 
	75 

	
	
	
	01 
	08 

	Строительство хозяйственным способом 

	1 
	Отпущены со склада строительному цеху материалы для строительства здания цеха по выпуску пылесосов 
	249500 
	23 
	10 

	2 
	Начислена амортизация основных средств строительного цеха, используемых для строительства 
	54500 
	23 
	02 

	3 
	Начислена зарплата рабочим строительного цеха за строительство цеха 
	1425600 
	23 
	70 

	4 
	Начислен ЕСН с зарплаты 
	300000 
	23 
	69 

	5 
	Передано строительному цеху в монтаж оборудование, требующее монтажа 
	1200000 
	23 
	07 

	6 
	Списаны затраты строительного цеха на строительство здания цеха. 

Определяем сумму: 

Д 

23 (А)  

К 

Сн 
5475100 

Материалы: 2495000 

Амортизация: 59500 

Зарплата: 1425600 

ЕСН – 300000 

Оборудование: 1200000 

ОД = 5475100 

Ск = 0 

	5475100 
	08 
	23 

	7 
	Введено в эксплуатацию здание цеха. Здание цеха принято к учёту по первоначальной стоимости. 
	5475100 
	01 
	08 


Домашнее задание 

Задача на выбытие (расходы и доходы по выбытию отражаются посредством счёта 91) 

	№ п/п
	Содержание операции
	Сумма
	Дебит (Д)
	Кредит (К)

	1 
	Разобрано вследствие ветхости здание склада: 
	
	
	

	
	· первоначальная стоимость 
	1159500 
	01.«Выбытие основных средств» 
	01 

	
	· сумма начисленной амортизации 
	1150000 
	02 
	01 

	
	· остаточная стоимость 
	(?) 9500 
	91.2 
	01.«Выбытие основных средств» 

	2  
	Начислена зарплата рабочим за разборку здания склада 
	10000 
	91 
	70 

	3 
	Начислен ЕСН (26,2%) с зарплаты 
	2620 
	91 
	96 

	 4 
	Приобретены услуги транспортной организации за вывоз строительного мусора от разборки здания: 
	
	
	

	
	· стоимость услуги 
	3000 
	91 
	60 

	
	· НДС (18%)  
	(?) 540 
	19 
	60 

	5 
	Приняты на склад от разборки здания склада деревянные части, годные на топливо 
	5300 
	10 
	91 

	6 
	Списать результат ликвидации здания склада 

Д 

91 (П) 

К 

9500 

10000 2620 

3000

(-)  

Сн 
5300 

(+) 

ОД = 25120 

ОК = 5300 

Ск = 25120 – 5300 = 

= 19820 

	(?, + или -, доход или убыток?) 

19820 

(ответ) 
	(?) 99 
	(?) 91 


Задача 

	№ п/п
	Содержание операции
	Сумма
	Дебит (Д)
	Кредит (К)

	1 
	Ликвидирован станок 
	
	
	

	
	· первоначальная стоимость 
	85000 
	01.«Выбытие основных средств» 
	01 

	
	· сумма начисленной амортизации 
	83500 
	02 
	01 

	
	· остаточная стоимость 
	(?) 1500 
	91.2 
	01.«Выбытие основных средств» 

	2 
	Приобретены услуги подрядной организации по демонтажу станка 
	15260 
	91 
	60 

	3 
	Оприходованы запчасти от демонтажа станка 
	5840 
	10 
	91 

	4 
	Выявлен и списан результат от ликвидации станка 

Д 

91 (П) 

К 

1500 

15260 

(-)  

Сн 
5810 

(+) 

ОД = 16760 

ОК = 5840 

16760 – 5810 = 10050 (убыток) 

Здесь доходы, значит, 91 счёт в таблице с этой стороны (со стороны кредита) 

	(?) 10050 
	99 
	91 


Домашнее задание 

Задача на амортизацию №1 
ЗАО «Шарм» приобрело швейное оборудование на сумму 236000, в том числе НДС. Срок полезного использования – 5 лет. Коэффициент ускорения равен 2. Предполагаемый объём выпускаемой продукции – 12000 изделий в год. Фактический объём выпущенной продукции – 6000 изделий в год. Начислить амортизацию каждым из возможных способов (достаточно посчитать амортизацию за 1 год). 

Решение 

1. Линейный способ 

Na = 1/n = 1/5 = 0,2 = 20% 

n = 5 лет 

Аг (годовая) = 200000 х 20% = 40000 

Д08К60 – 200000 

Д19К60 – 36000 

Д01К08 – 200000 

2. Способ уменьшаемого остатка 

1 год: Аг1 = 200000 х 20% х 2 = 80000, 

2 год: Аг2 = 120000 х 20% х 2 = 48000, 

3 год: Аг3 = 72000 (т. е. 120000 – 480000) х 20% х 2 = 28800, 

4 год: Аг4 = 43200 х 20% х 2 = 17280, 

5 год: Аг5 = 25920 (амортизация не высчитывается, так как это последний год, и вся оставшаяся сумма амортизации просто переносится на этот год). 
3. Способ списания стоимости по сумме чисел лет срока полезного использования 

Аг1 = (200000 х 5 лет)/(1 г. + 2 г. + 3 г. + 4 г. + 5 г.) = 1000000/15 = …;  

Аг2 = (200000 х 4 года)/(1 г. + 2 г. + 3 г. + 4 г. + 5 г.) = 800000/15 = …;  

Аг3 = (200000 х 3 года)/(1 г. + 2 г. + 3 г. + 4 г. + 5 г.) = 600000/15 = …;  

Аг4 = (200000 х 2 года)/(1 г. + 2 г. + 3 г. + 4 г. + 5 г.) = 400000/15 = …;  

Аг5 = (200000 х 1 год)/(1 г. + 2 г. + 3 г. + 4 г. + 5 г.) = 200000/15 = … . 

4. Списание пропорционально объёму продукции 

(200000 х 6000)/(5 х 12000) = 20000 

Задача на амортизацию №2 

ООО «Орёл» приобрело здание, срок полезного использования которого 20 лет. Стоимость здания составляет 1180000, в том числе НДС. Коэффициент ускорения равен 1,5. 

Примечание: 
1) задача решается без третьего способа, т. к. это здание, а не оборудование; 

2) достаточно посчитать амортизацию на 1 год, а не на все 20 лет. 

Решение 

НДС = 18% = … 

Первоначальная стоимость = 1000000 

1. Линейный способ 

Na = 1/n = 1/20 = 0,05 = 5%; 

Аг = 1000000 х 0,05 = …; 

Д08К60 – 1000000, 

Д19К60 – 18% (НДС), 

Д01К08 – 1000000. 

2. Способ уменьшаемого остатка 

1 год: Аг1 = 1000000 х 0,05 х 1,5 = 75000; 

2 год: Аг2 = 925000 х 0,05 х 1,5 = … и т. д. 

3. Способ списания стоимости по сумме чисел лет срока полезного использования 

- - - - - - 

4. Списание пропорционально объёму продукции 

Аг = (1000000 х 6000)/(5 х 12000) = … . 

Учёт материально-производственных запасов 

Учёт материально-производственных запасов регулируется ПБУ 5/01 «Учёт материально-производственных запасов (МПЗ)». 

К материально-производственным запасам принимаются активы: 

1) используемые в качестве сырья, материалов и т. п. при производстве продукции, выполнении работ, оказании услуг; 

2) предназначенные для продажи; 

3) используемые для управленческих нужд. 

В состав материально-производственных запасов входят: 

· сырьё и материалы; 

· покупные полуфабрикаты, комплектующие изделия, конструкции и детали; 

· топливо; 

· тара; 

· запчасти; 

· строительные материалы (стройматы); 

· возвратные отходы производства; 

· прочие (неисправимый брак, утильная резина, изношенные шины и т. п.); 

· спецодежда; 

· спецоснастка; 

· инвентарь и хозяйственные принадлежности; 

· готовая продукция; 

· товары. 

Приёмка материалов оформляется приходным ордером (форма №М-4) при отсутствии расхождений между данными поставщика и фактическими данными. 

При наличии таких расхождений приходный ордер не составляется. Приёмку осуществляет комиссия, которая составляет акт о приёмке материалов (форма №М-7). 

Если расходование материалов в организации лимитируется, то для оформления отпуска материалов применяются лимитно-заборные карты. 

Если потребность в материалах возникает периодически, то отпуск материалов осуществляется по требованиям-накладным (форма №М-11). 

Возможны два способа отражения в учёте поступления материалов: 

· по ценам приобретения (без счетов 15, 16): 

· Д10К60 – на сумму стоимости поступивших материалов по договорным ценам, а также стоимости работ и услуг сторонних организаций, которые могут быть включены в фактическую стоимость приобретения (материалов) (себестоимость). Это транспортные организации, консультационные услуги, таможенные пошлины. 

· Д19К60 – на сумму НДС к стоимости приобретённых материалов. 

2) по учётным ценам с использованием счетов 15, 16: 

· Д15К60 – на сумму стоимости поступивших материалов по договорным ценам, а также стоимости работ и услуг сторонних организаций, которые могут быть включены в фактическую себестоимость приобретения материалов. 

· Д19К60 – НДС к стоимости приобретённых материалов. 

· Д10К15 – на сумму стоимости приобретённых материалов по учётным ценам. 

· Д16К15 – на сумму отклонений в стоимости материалов. 

· Д20,23,44К10 – на сумму стоимости использованных материалов по учётным ценам. 

· Д20,23,44К16 – на сумму положительных отклонений в стоимости материалов. 

· Д20,23,44К16 – сторно – на сумму отрицательных отклонений стоимости материалов («сторно» - вычесть). 

Одна из двух последних проводок оформляется одновременно с проводками, которыми материалы списываются на производствах. 

Д23К20,23,29,70,10 и т. д. – на сумму стоимости работ и услуг вспомогательных производств по изготовлению материалов. 

Д10К23 – на сумму фактической стоимости материалов, изготовленных собственными силами. 

Д10,15К75 – материалы поступили от учредителей в качестве взноса в уставный капитал. 

Д10,15К98.2 – материалы получены безвозмездно. 

Учёт выпуска готовой продукции может вестись двумя способами: 

1) по фактической себестоимости (без использования счёта 40): 

Д20К10,60,70,69,25,26 и т. д. – на сумму затрат по изготовлению продукции. После того (как собрали): Д43К20 – оприходована на склад выпущенная из производства готовая продукция. 

Сальдо по счёту 20 после оприходования готовой продукции соответствует общему объёму незавершённого производства (НЗП). 

Счета 25 и 26 ежемесячно закрываются (Д20К25,26) и сальдо на конец месяца не имеют. 

2) с использованием счёта 40, т. е. по нормативной себестоимости. 

Д20К10,70,69,60,25,26 и т. д. – на сумму затрат по изготовлению продукции. 

Д40К20 – отражается фактическая производственная себестоимость выпущенной продукции. 

Д43К40 – оприходована на склад готовая продукции по учётным ценам. 

Д90К40 – сторно (с минусом) – списано превышение фактической себестоимости над нормативной (перерасход). 

Счёт 40 закрывается ежемесячно и сальдо на отчётную дату не имеет. 

Организации оптовой и розничной торговли учитывают приобретенные товары на счёте 41. 

Организации оптовой торговли учитывают товары по покупным ценам. 

Организации розничной торговли могут учитывать товары как по покупным, так и по продажным ценам. 

1. Учёт по покупным ценам. 

Д41К60 – приобретены товары. 

Д44К60 – осуществлены транспортно-заготовительные расходы, а также иные расходы, связанные с приобретением товаров. 

Д19К60 – НДС к стоимости приобретённых товаров. 

2. Учёт по продажным ценам. 

Одновременно с этими записями делается проводка Д41К42 – на разницу между стоимостью приобретения и стоимостью по продажным ценам, а также скидки/накидки. 

Д90К42 – сторно – на сумму торговой наценки по реализованным товарам. 

Оприходование лишних материалов, выявленных в результате инвентаризации, оформляется записью Д10,41,43К91. 

Недостача отражается следующими записями: 

Д94К10,41,43 – на сумму стоимости недостающего имущества. 

Суммы, отнесённые на счёт 94, списываются в следующем порядке: 

1) Д20,23,25,25,44К94 – недостачи в пределах норм естественной убыли списываются на счета учёта затрат. 

2) Д37.2К94 – недостача сверх норм естественной убыли отнесена на виновных лиц. 

3) Д91К94 – если виновные лица не установлены или суд отказал во взыскании с них убытков, то сумма недостачи списывается на финансовые результаты (расходы). 

Задача 

Учёт материалов ведётся без использования счетов 15, 16) 
	№ п/п
	Содержание операции
	Сумма
	Дебит (Д)
	Кредит (К)

	1 
	Поступили материалы от поставщика: 
	
	
	

	
	· покупная стоимость
	106400 
	10 
	60 

	
	· железнодорожный тариф 
	12800 
	10 
	60 

	
	· НДС (18%) 
	21456 
	19 
	60 

	2 
	Приобретены услуги транспортной организации за перевозку материалов со станции на склад 
	
	
	

	
	· отпускная цена  
	1500 
	10 
	60 

	 
	· НДС (18%) 
	270 
	19 
	60 

	3 
	Со склада отпущены материалы 
	
	
	

	
	· основным цехам на изготовление продукции 
	85000 
	20 
	10 

	
	· парокотельной 
	9680 
	23 
	10 

	
	· на текущий ремонт цеха 
	5940 
	25 
	10 

	
	· на общехозяйственные нужды 
	3795 
	26 
	10 

	4 
	Перечислено поставщикам за материалы 
	150000 
	60 
	51 


Учёт ведётся с использованием счетов 15, 16 

	№ п/п
	Содержание операции
	Сумма
	Дебит (Д)
	Кредит (К)

	1 
	Оплачены с расчётного счёта расходы, связанные с доставкой 
	
	
	

	
	· материалов 
	5000 
	51 
	60 

	
	· НДС (18%) 
	900 
	
	

	2 
	Оплачено наличными деньгами 
	
	
	

	
	· стоимость приобретённых материалов 
	45000 
	60 
	50 

	 
	· расходы по их доставке 
	8125 
	60 
	50 

	3 
	Списаны услуги транспортного цеха по доставке приобретённых материалов на склад 
	1900 
	15 
	23 

	4 
	Оплачено с расчётного счёта 
	23276 
	60 
	51 

	
	Правило: 

Д10К60 – оприходование материалов (100 р.); 

Д60К51 – оплата (100 р.); 

Д20К10 – списываются материалы (100 р.); 

Д43К20 (100 р.); 

Д90К43 (100 р.). 
	
	
	

	5 
	Поступило от поставщиков 
	
	
	

	
	· материалы 
	120000 
	15 
	60 

	
	· НДС 
	21600 
	19 
	60 

	
	· расходы по доставке 
	3500 
	15 
	60 

	6 
	Начислена зарплата рабочим, занятым разгрузкой поступивших материалов 
	1312 
	15 
	70 

	7 
	Начислен ЕСН с зарплаты рабочих, занятых погрузкой материалов 
	343,74 
	69 
	15 

	8 
	Отражена задолженность сторонней организации за услуги по заготовлению материалов 
	1250 
	15 
	60 

	9 
	На себестоимость заготовления материалов отнесена сумма не возмещённых претензий 
	3120 
	15 
	76.2 

	10 
	На себестоимость заготовления материалов отнесена сумма недостачи материалов в пути в пределах норм естественной убыли 
	2150 
	15 
	94 

	11 
	Подотчётными лицами оплачены различные расходы по заготовлению материалов 
	3810 
	15 
	71 

	12 
	Оприходованы материалы, поступившие на склад по учётным ценам 
	183200 
	10 
	15 

	13 
	Списано отклонение фактической себестоимости поступивших материалов от их стоимости по учётным ценам 

Д 

15 (А)  

К 

Сн 
Учётная себестоимость: 

183200 

Фактическая себестоимость: 

1800 

120000 

3500 

1312 

343,74 

1250 

3120 

2150 

3810 

ОД = 137385,74  

ОК = 183200 

Ск = 45814,26  

	(?) 45814,26 

[183200 – 137385,74] 
	15 

(где сумма меньше, где не хватает, там и счёт 15; в данном случае в оборотах по дебету 137385,74, т. е. не хватает 45814,26 до 183200) 
	16 


Домашнее задание

Задача 

На склад поступила предварительно оплаченная с расчётного счёта партия белой эмали в количестве 1000 банок по цене 194,70 р./банка, в том числе НДС. За доставку перевозчику уплачено с расчётного счёта 2360 р., в т. ч. НДС. За выгрузку краски на склад начислена зарплата грузчикам 250 р. С зарплаты грузчиков начислен ЕСН – 26%. И при выгрузке на склад установлена недостача краски в количестве 25 банок. На сумму недостачи предъявлена претензия поставщику. 

Решение 

	№ п/п
	Содержание операции
	Сумма
	Дебит (Д)
	Кредит (К)

	0  
	Предоплата 
	194700 
	60 
	51 

	1 
	На склад поступила предварительно оплаченная с расчётного счёта партия белой эмали на общую сумму 194700 р. 
	194,70 – 118%, 

х – 100%; 

х = 165 р./б; 

НДС = 29,70 р. 

(1000 – 25) х 165 = 160875 
	
	

	
	· без НДС 
	160875 
	10 
	60 

	 
	· НДС (18%) 
	28957,5  
	19 
	60 

	2 
	За доставку перевозчику уплачено с расчётного счёта 2360 р., в том числе НДС 
	2000 
	10 
	60 

	
	· без НДС 
	2360 
	60 
	51 

	
	· НДС 
	360 
	19 
	51 

	3 
	За выгрузку краски на склад начислена зарплата грузчикам 
	250 
	10 
	70 

	4 
	С зарплаты грузчиков начислен ЕСН (26%) 
	65 
	10 
	69 

	5 
	При выгрузке на склад установлена недостача 125 х 194,7 = 4867,5 р. 
	4867,5 
	10 
	94 

	6 
	На сумму недостачи предъявлена претензия поставщику 
	4867,5 
	76.2 
	60 

	
	Д 

60 (П) 

К 

194700 

(оплата) 

(-)  

Сн 
160875 – краска 

28957,5 – НДС 

4867,5 – претензия 

(+) 

ОД = 194700 

ОК = 194700 

Ск = 0 
Д 

10 (А)  

К 

Сн 
975 б. х 197,4 

(165 без НДС) 

1 банка краски = 163190 : 975 = 167,37р. 

160875 

2000 

250 

65  

ОД = 163190   

Ск = 

	
	
	


Способы оценки МПЗ при их выбытии 

1. По себестоимости каждой единицы 

Применяется редко. Обычно в отношении драгоценных камней, металлов, радиоактивных веществ, ювелирных изделий и т. п. 

2. По средней себестоимости. 

Сср = (Сн + Спост)/(Сн + Кпост), 

где Сср – средняя себестоимость конкретного вида МПЗ; 

Сн – стоимость остатка МПЗ на начало месяца; 

Спост – стоимость МПЗ, поступивших в течение месяца; 

Кн – количество МПЗ на начало месяца; 

Кпост – количество МПЗ, поступивших в течение месяца. 

3. ФИФО (FIFO) – «первый пришёл – первый ушёл (first in, first out)». 

Способ основан на допущении, что МПЗ используются в последовательности их приобретения, а именно: 

· запасы, которые первыми поступают в производство, оцениваются по себестоимости первых по времени приобретений (с учётом себестоимости запасов на начало месяца); 

· запасы, которые находятся на складе на конец месяца, оцениваются по фактической себестоимости последних по времени приобретений. 

Задача 

Определить стоимость остатков материалов на конец месяца методом ФИФО. 

Остаток материалов на 1 апреля: 25 шт. х 100 руб. = на сумму 2500 р. 

Приход: 

1 партия – 45 шт. х 100 р. = 4500 

2 партия – 20 шт. х 135 р. = 2700 

3 партия – 67 шт. х 95 р. = 6365  

Расход: 

10 апреля – 50 шт. (25 из остатка и 25 из 1 партии; осталось 20 шт.) 

15 апреля – 60 шт. [(остаток 20 шт. х 100 р.     ) + (20 шт. х 135 р.) + (20 шт. х 95 р.)] = 6600 р.     
20 апреля – 30 шт. (67 х 95 – 20 х 95 = 47 шт.; 30 х 95 = 2850; остаток на конец месяца = 47 – 30 = 17 шт. х 95 р.). 

Значит, остаток на конец месяца: 17 шт. х 95 р. 

Домашнее задание 

Задача 

Остаток на начало месяца равен 20 шт. х 100 р. = 2000 р. 

Приход 2-го числа: 100 шт. х 110 р. = 11000 

Расход 15-го числа: 80 шт. = 20 х 100 + 60 х 110 = 2000 + 6600 = 8600 

(остаток: 40 шт. х 110 = 4400). 

Приход 25 числа – 90 шт. х 120 р. = 10800 р. 

Остаток на конец месяца: 40 х 110 р. + 90 х 120 р. = 15200 р. 

Остаток материалов на 1 января – 50 кг х 240 р. = 12000. 

Приход: 30 кг х 440 р. + 55 х 500 р. + 80 х 400 р. 

Отпущено в производство 180 кг. 

Определить, по какой стоимости и на какую сумму отпущено. 

Определить величину остатка ан конец месяца. 

Решение 

Остаток: 50 кг х 240 р. 

Приход: 30 кг х 440 р., 55 кг х 500 р., 80 кг х 400 р. 

Расход: 180 кг = 50 кг х 240 р. + 30 кг х 440 р. + 55 кг х 500 р. + 45 кг х 400 р. = 12000 + 13200 + 27500 + 18000 = 70700 р. 

Остаток на конец месяца: 35 х 400 = 14000 р. 

Учёт доходов и расходов 

Доходы – увеличение экономических выгод в результате поступления активов (денежных средств, иного имущества) и/иди погашение обязательств, приводящее к увеличению капитала этой организации, за исключением вкладов учредителей. 

Бухгалтерский учёт доходов регулируется ПБУ 9/99 «Доходы организации». 

Доходы делятся на: 

доходы от обычных видов деятельности (выручка; К90!); 

прочие доходы (К91); 

чрезвычайные доходы (К99). 

В бухгалтерском учёте выручка может признаваться в момент поступления денежных средств в оплату отгруженной продукции (кассовый метод) либо в момент отгрузки продукции (метод начислений). 

К прочим доходам относятся: 

· поступления, связанные с предоставлением активов организации во временное пользование (арендные платежи, проценты по предоставленным займам, доходы от сдачи имущества в прокат и т. д.); 

· поступления, связанные с участием в уставных капиталах других организаций (проценты и другие виды доходов по ценным бумагам); 

· поступления от реализации основных средств и иных активов (штрафы, пени, неустойки за нарушение условий договоров); 

· активы, полученные безвозмездно; 

· положительная курсовая разница; 

· суммы дооценки активов; 

· суммы кредиторской задолженности, по которым истёк срок исковой давности; 

· прибыль прошлых лет, выявленная в отчётном году. 

К чрезвычайным доходам относятся доходы, возникшие как последствие чрезвычайных ситуаций (стихийных бедствий, пожаров, аварий и т. п.), например, страховое возмещение или стоимость материальных ценностей, оставшихся от списания непригодных к восстановлению активов. 

Расходы – это уменьшение экономических выгод в результате выбытия активов и/или увеличения обязательств, приводящее к уменьшению капитала этой организации, за исключением изъятий собственности. 

Бухгалтерский учёт расходов регулируется ПБУ 10/99 «Расходы организации». 

Расходы делятся на: 

расходы по обычным видам деятельности, т. е.: расходы, связанные с изготовлением и продажей продукции, товаров (с обычной деятельностью). Расходы признаются в том отчётном периоде, в котором они имели место, независимо от времени фактической выплаты денежных средств (действует метод начисления). 

себестоимость продукции – стоимостная оценка затрат организации по производству и реализации продукции. 

Различают следующие виды себестоимости: 

цеховая – это сумма затрат цехов основного производства (Д20+25); 

производственная – это сумма затрат на производство продукции и управленческих расходов (Д20+25+26); 

полная себестоимость – это сумма затрат по производству и реализации продукции (Д20+25+26+44). 

Согласно ПБУ, организация обязана обеспечить классификацию затрат в бухгалтерском учёте по экономическим элементам: 

1) материальные затраты; 

2) затраты на оплату труда; 

3) отчисления на социальные нужды; 

4) амортизация основных фондов; 

5) прочие. 

Также принято классифицировать затраты по статьям калькуляции, но это не обязательно (советская документация). 

1. Сырьё и материалы. 

2. Возвратные отходы (вычитаются). 

3. Покупные комплектующие изделия, полуфабрикаты, услуги сторонних организаций. 

4. Топливо и энергия. 

5. Основная зарплата производственных рабочих. 

6. Дополнительная зарплата производственных рабочих. 

7. Отчисления на социальное страхование. 

8. Расходы на содержание машин и оборудования. 

9. Цеховые расходы (общепроизводственные (сч. 25)). 

10. Общезаводские расходы. 

11. Потери от брака. 

12. Прочие производственные расходы. 

13. Внепроизводственные расходы. 

Д20,23,25,26К10 – этой проводкой отражается списание материалов на себестоимость продукции или другие расходы. 

Д20,23,25,26,44К70 – начислена зарплата. 

Д20,23,25,26,44К69 – произведены отчисления на социальное страхование. 

К общепроизводственным расходам (сч. 25) относятся: 

1) зарплата и ЕСН аппарата управления цехом и другого общецехового персонала (кладовщики, уборщики); 

2) амортизация зданий и хозяйственного инвентаря; 

3) расходы на охрану труда; 

4) потери от простоев; 

5) недостача и порча материальных ценностей в пределах норм естественной убыли при хранении в цехах. 

К общехозяйственным расходам относят управленческие расходы (т. е. это зарплата администрации предприятия, ЕСН с этой зарплаты; амортизация основных фондов, не связанных с производством (например, компьютеры в бухгалтерии)). Учитываются на счёте 26!!! 

Счета 25 и 26 закрываются ежемесячно (Д20К25,26). И сальдо на отчётную дату не имеют. 

Коммерческие расходы учитываются на счёте 44 и представляют собой затраты, связанные с реализацией продукции (зарплата отдела маркетинга, грузчиков по погрузке готовой продукции, расходы на рекламу, представительские расходы). 

Основные проводки по учёту реализации продукции

1. Д62К90 – начислена выручка (в том числе НДС). 

2. Д90К68 – начислен НДС с реализации продукции. 

3. Д90К43 – списана себестоимость реализованной продукции. 

4. Д90К44 – списаны расходы на продажу. 

Чтобы не было двойного обложения НДС: 

1. Д10К60 – 100000 – приобретены; 

Д19К60 – НДС по приобретённым материалам. 

В конце месяца: 

Д68К19 – НДС к возмещению (18000). 

	Д 
	68   
	К 

	
	+ 

	- 
	

	18000
	

	
	


2. Д62К90 – реализовали продукцию (выработка от реализации продукции) – 236000. 

Д90К68 – 36000 – НДС с реализации. 

	Д 
	18    
	К 

	
	

	
	

	18000
	36000 

	Нам должен бюджет 
	Мы должны бюджету 


К уплате: 36000 – 18000 = 18000, 

т. е.: 

Д68К51 – 18000 – уплата НДС. 

Задача 

	№ п/п
	Содержание операции
	Сумма
	Дебит (Д)
	Кредит (К)

	1 
	Израсходованы материалы 
	
	
	

	
	· для текущего ремонта здания офиса 
	7500 
	26 
	10 

	
	· для испытаний в заводской лаборатории 
	3450 
	26 
	10 

	
	· для устройства заводской душевой 
	9875 
	26 
	10 

	
	· на содержание охраны 
	8120 
	26 
	10 

	2 
	Начислена зарплата административно-управленческому персоналу завода 
	50000 
	26 
	70 

	3 
	Произведены отчисления ЕСН с начисленной зарплаты 
	30000 
	26 
	69 

	4 
	Приобретены услуги строительно-монтажного управления (СМУ) по ремонту заводского склада 
	4880 
	26 
	60 

	
	· НДС 
	870 
	19 
	60 

	5 
	Начислена амортизация по основным средствам общехозяйственного назначения 
	16490 
	26 
	02 

	6 
	Согласно представленным авансовым отчётам списываются расходы по служебным командировкам 
	10000 
	26 
	71 

	7 
	Списываются расходы будущих периодов, относящихся на апрель 
	
	
	

	
	· расходы по подписке на газеты и журналы 
	850000 
	26 
	97 

	
	· абонентская плата за телефоны 
	1040 
	26 
	97 

	
	· арендная плата пристанционного заводского склада 
	1360 
	26 
	97 


Например: 

Д97К76 – 12000 – амортизация за весь год. 

Амортизация: 

Январь: Д26К97 – 1000 руб. 

Февраль: Д26К97 – 1000 руб. и т. д. 

Задача 2 

1. Начислено рабочим-сдельщикам за производство: 

· Электромоторов – 587200; 

· станков – 363700; 

· приборов – 212000. 

2. Зарплата основных рабочих-повременщиков и доплаты за руководство бригадой составили 24400. 

3. Дополнительная зарплата равна 22200. 

4. Отчисления ЕСН – 26% от зарплаты. 

	Наименование 
	Прямая основная зарплата 
	Косвенная основная зарплата 
	Итого основная зарплата 
	Дополнительная зарплата 
	Всего зарплата 
	ЕСН (26%) 

	Электромотор 
	587200 [(587200/1162900)] х 100% = 50%
	(?) 

12200 (50%) 
	599400 (50%) 
	(?) 

11100 (50%) 
	610500 (х 26%) 
	158730 

	Станок 
	363700 (31%) 
	(?) 

5764 (31%) 
	371264 (31%) 
	(?) 

6882 (31%) 
	378146 

(х 26%) 
	98318 

	Прибор 
	212000 (19%) 
	(?) 

4636 (19%) 
	216636 (19%) 
	(?) 

4218 (19%) 
	220854 

(х 26%) 
	57422 

	Сумма 
	1162900 
	24400 
	1187300 
	22200 
	1209500 
	314470 


Косвенная зарплата распределяется пропорционально прямой сдельной зарплате. 

Дополнительная зарплата распределяется пропорционально основной зарплате. 

Отчисления ЕСН – пропорционально всей зарплате. 

Домашнее задание 

Задача 

Задача на общепроизводственные расходы

	№ п/п
	Содержание операции
	Сумма
	Дебит (Д)
	Кредит (К)

	1 
	Начислена амортизация на оборудование цеха основного производства 
	25000 
	25 
	02 

	2 
	Начислена зарплата рабочим, обслуживающим оборудование 
	18250 
	25 
	70 

	3 
	Начислен ЕСН с зарплаты рабочих, обслуживающих оборудование (26%) 
	4754 
	25 
	69 

	4 
	Приобретены услуги ООО «Донэнерго» за электроэнергию 
	18500 
	25 
	60 

	
	· НДС 

18500 – 118% 

? – 18% 
	(?) 2822 
	19 
	60 

	5 
	Списаны затраты по текущему ремонту оборудования, выполненному в ремонтном цехе 
	13212,50 
	25 
	23 

	6 
	В конце месяца распределены по видам продукции и списаны расходы 

Д 

25 (А)  

К 

Сн 
25000 

18250 

4745 

18500 

13212,50 

ОД = 79707,50 

ОК = 0 

Ск = 79707,50 

	79707,50 
	20 
	25 


	Виды продукции
	Зарплата производственных рабочих 
	Косвенные расходы, относящиеся к конкретному виду изделия 

	С20
	10000 

(45000 – 100%

10000 - ?%) 

[22,2%] 
	17695 

	С21
	15000 (33,3%) 
	26542,6 

	С22
	20000 (44,4%) 
	35390 


Задача 

Учёт выпуска готовой продукции ведётся без использования счёта 40!!!

	№ п/п
	Содержание операции
	Сумма
	Дебит (Д)
	Кредит (К)

	1 
	Сдана на склад готовая продукция по фактической себестоимости 
	135000 
	43 
	20 

	2 
	Начислена выручка 
	149200 
	62 
	90 

	3 
	Списана себестоимость отгруженной продукции 
	134000 
	90 
	43 

	4 
	Начислен НДС с реализованной продукции 

149200 – 118% 

? – 18% 
	22759 
	90 
	68 

	5 
	Трансагентством оказаны услуги по перевозке готовой продукции со склада на железнодорожную станцию 
	15000 
	44 
	60 

	6 
	Зачислена на расчётный счёт выручка 
	149200 
	51 
	62 

	7 
	Списаны расходы на продажу 
	15000 
	44 
	90 

	8 
	Определён результат продажи продукции 

Д 

90 (А-П)  

К 

149200 

(не хватает в кредите 22559) 

134000

22759

15000
171759 
149200 

Расходы
22559 (разница между расходами и доходами), следовательно, получен убыток, а значит, счёт 99 – в дебете 

Доходы


	22559 
	99 
	90 


Учёт ведётся с использованием счёта 40

	№ п/п
	Содержание операции
	Сумма
	Дебит (Д)
	Кредит (К)

	1 
	Выпущена из производства готовая продукция по фактической себестоимости 
	150200 
	40  
	20 

	2 
	Оприходована сданная на склад готовая продукция по учётной стоимости 
	149300 
	43 
	40 

	3 
	Списано отклонение между фактической и учётной стоимостью 
	900 
	90 
	40 

	4 
	Списана себестоимость реализованной продукции 
	108200 
	90 
	43 

	5 
	Начислена выручка 
	148500 
	62 
	90 

	6 
	Начислен НДС с реализации 
	22652 
	90 
	68 

	7 
	Списаны расходы по отправке продукции покупателю 
	1820 
	90 
	44 

	8 
	От покупателей поступила выручка на расчётный счёт 
	148500 
	51 
	62 

	9 
	Списан результат от реализации продукции  результат продажи продукции 

Д 

90 (А-П)  

К 

148500 

(не хватает в кредите 22559) 

900 

108200 

22652 

1820 
Расходы: 133572  
Доходы: 148500 

Доходы больше расходов на 14928, следовательно, получена прибыль, в дебете не хватает, а значит, счёт 90 – в дебете; 

2 СПОСОБ: 

прибыль всегда отражается в 99 счёте по кредиту 


	??? (14928)
	90
	99


Домашнее задание 

Задача 

В отчётном периоде организация отгрузила готовую продукцию на 590000, в том числе НДС. Себестоимость отгруженной продукции 320000. Расходы на продажу составили 19000. На расчётный счёт поступила выручка в размере 590000. 

Составить бухгалтерские проводки и определить финансовый результат. 

Решение 

	№ п/п
	Содержание операции
	Сумма
	Дебит (Д)
	Кредит (К)

	1 
	Организация отгрузила готовую продукцию (начислена выручка) 
	
	
	

	
	· на сумму 
	590000 
	62 
	90 

	
	· в том числе НДС (590000 – 100%, 18% - ?) 
	90000 
	90 
	68 

	2 
	Себестоимость отгруженной продукции 
	320000 
	90 
	43 

	3 
	Расходы на продажу 
	19000 
	90 
	44 

	4 
	На расчётный счёт поступила выручка 
	590000 
	51 
	62 

	5 
	Определён финансовый результат  (590000 – 90000 – 320000 – 19000) 

Д 

90 (А-П)  

К 

Сн = 0 
90000 

320000 

19000  
590000 

(не хватает в кредите 22559) 

ОД = 429000
ОК = 590000 

Ск = 161000 

	??? (161000)
	90
	99


Задача на прочие доходы и расходы 

Результаты деятельности организации в отчётном месяце характеризуются следующими показателями: 

1. Выручка от реализации продукции: 118000, в т. ч. НДС (начисление выручки – Д62К90 (118000), начисление НДС – Д90К68 (18000)). 

2. Себестоимость реализованной продукции – 110000 (Д90К43). 

3. Получены прочие доходы: 

· от реализации основных средств – 15000 (Д91К99); 

· штрафы за нарушение хозяйственных договоров – 5000 (Д91К99). 

4. Произведены прочие расходы: 

· по оплате процентов за кредит – 2500 (Д91К66); 

· по оплате услуг банка – 1000 (Д91К60 (или Д91К76)); 

· начислен налог на имущество – 1500 (Д91К68); 

· получены убытки от списания уничтоженных пожаром материалов – 1000 (Д99К10); 

· начислен налог на прибыль - ??? (Д99К68). 

	Д 
	90 (А-П) 
	К 

	18000 

110000 
	расходы (-)  
	Сн 

	
	
	118000 
	доходы (+) 

	ОД = 128000  
	ОК = 118000  

	
	


Получен убыток 10000, а следовательно: Д99К90. 

	Д 
	91 (П)  
	К 

	2500 

1000 

1500 
	расходы (-)  
	Сн 

	
	
	15000 

5000 
	доходы (+) 

	ОД = 5000   
	ОК = 20000 

	
	


Сумма доходов больше, значит они в кредите счёта 99: Д91К99 (15000). 

	Д 
	99 (П)  
	К 

	10000 

1200  
	убытки  (-)  
	Сн 

	
	
	15000  
	доходы (+) 

	ОД = 11200   
	ОК = 15000   

	
	


Чистая прибыль составила 15000 – 11200 = 3800. 

Налог на прибыль: (15000 – 10000) х 24% = 1200 (Д99К68). 

